

逛民俗景区 玩民俗游戏 购民俗商品 吃民俗美食

淇县民俗旅游节亮点多

□晨报记者 柯其其 通讯员 张小燕



舞狮表演。

开幕式现场书法作品展示。

打造特色旅游品牌

——访淇县文物旅游局党组书记、局长谷慧勇

□晨报记者 柯其其 通讯员 王瑞杰

“‘龙腾朝歌贺新春’淇县民俗旅游节，为期三个月，贯穿整个冬季，是淇县自今年推出春季踏青赏花游、夏季清凉避暑游、秋季观草采摘游等时令旅游产品之后，又重磅推出的特色旅游品牌。活动期间一系列反映民风民俗、群众喜闻乐见的旅游活动，将使广大游客来到淇县即能切身体验到‘逛民俗景区、玩民俗游戏、购民俗商品、吃民俗美食’的乐趣。”12月3日，淇县文物旅游局党组书记、局长谷慧勇在接受记者采访时说。

谷慧勇告诉记者，“龙腾朝歌贺新春”民俗旅游节的举办，更好地挖掘了淇县的文化旅游资源，集中展示了淇县冬季旅游的特色，是淇县旅游发展中的大事、喜事和盛事，是以节鼓劲，营造浓厚发展氛围的重要方式；是以节扬名，提高淇县旅游知名度的重要途径；是以节交友，扩大对外开放的重要载体；是以节促旅游，推动旅游发展繁荣的重要手段。

“民俗旅游节期间，云梦山景区、古灵山景区、摘星台景区、朝阳寺景区将相继举办一系列创意新颖、特色鲜明、群众欢迎的民俗旅游活动。我们争取把这次活动办成一次大力弘扬民族民间文化的盛会，办成一次展示淇县旅游发展新成果和新成就的盛会。”谷慧勇说。

传承民间艺术 弘扬传统文化

——访淇县民俗专家何斌

□晨报记者 柯其其

“‘龙腾朝歌贺新春’淇县民俗旅游节的举办，为淇县传统文化的传承和弘扬提供了一个很好的展示平台，是对民俗旅游产业的积极探索和创新，是文化旅游发展的新模式。”12月3日，淇县民俗专家、淇县民间文艺家协会主席何斌在接受记者采访时说。

在当天的民俗旅游节开幕式现场，一幅长约20多米的《鬼谷子生平剪影》吸引了众多游客的眼球，作者以剪纸的形式，生动形象地刻画了智圣鬼谷子的一生。“不仅剪纸，还有许多技艺精湛、做工精美的奇石、根艺、蛋壳画、葫芦画、朝歌黑陶等不同形式的民间艺术，都被赋予了淇县旅游元素，成为深受游客欢迎的民俗旅游纪念品。”何斌说。

何斌表示，“龙腾朝歌贺新春”淇县民俗旅游节不仅是旅游界的盛会，同时也是民间艺术发展事业的一个盛会，淇县民间文艺家协会将以此次活动为契机，充分发挥自身优势，深入挖掘朝歌文化资源，大力开发民间艺术项目，以动态演示与静态展示相结合的形式，更好地把淇县丰富多彩的民间艺术展现给广大游客，为淇县民俗旅游事业的繁荣作出应有的贡献。

◆民俗旅游节亮点多

12月3日上午，为期三个月的淇县民俗旅游节在淇县云梦山景区开幕，来自全国各地的万余名游客参加了此次盛会。据悉，本次旅游节以“游淇县山水，逛朝歌庙会，享

民俗风情，祈平安吉祥”为主题，由淇县文物旅游局主办，淇县云梦山景区、古灵山景区、摘星台景区、朝阳寺景区共同承办。民俗旅游节期间安排有民间社火表演、趣味民俗游

戏体验、民间工艺品展销会、民俗风情摄影大赛等一系列反映民风民俗，群众喜闻乐见的旅游活动，为广大游客精心烹制了一道风味醇厚、原汁原味的民俗旅游大餐。

◆特色民俗文艺表演

◎舞狮：来自云梦武术学校的武术队员给大家带来了已有一千多年历史的舞狮表演，在“狮子郎”的引导下，两只金狮表演腾翻、扑跌、跳跃、登高、朝拜等高精度技巧动作。神态多变、动作刚劲、精彩绝伦的舞狮表演引得现场游客欢呼不断、掌声阵阵。

◎盘鼓：几十名身着统一服装的老年

盘鼓队员精神焕发，兴高采烈地挥动鼓槌敲响盘鼓，脸上洋溢着欢乐的笑容，这隆隆的鼓声、高亢的呐喊，让现场的游客不知不觉被感染，随着鼓声而心情振奋。表演中她们不时变换队形，错落有致，场面颇为壮观。

◎武术：来自云梦山武校的武术队员给大家的是长鞭表演。鞭风阵阵，惊险异常，

现场游客看得目不转睛、大呼过瘾，武术队员扎实精湛的武术功底也让游客叹为观止。

◎扭秧歌：扭秧歌历史悠久，是我国最具代表性的一种民间舞蹈形式，因为秧歌舞姿丰富多彩，所以深受大家欢迎。当天三十多位老年秧歌队员边舞边走，随着鼓声节奏，变换各种队形，一时间，她们仿佛回到了年轻时代，当真是风采依旧。

◆特色民俗工艺品展示

◎蛋壳画：老远就可以看到几幅秋叶秋竹摆在那里，颜色生动、立体感强，既不像水墨，又不像油彩，走近一看，原来是无数小小的蛋壳碎片粘而成，温暖的黄色在这萧瑟的冬季里更显得相得益彰。让我们不禁对民俗艺术家们的心灵手巧竖起大拇指。

◎剪纸：一张普通的红纸，经过民俗剪纸艺术家的一双巧手，一会儿就剪出威猛的老虎、凶悍的老虎、温顺的小鹿、可爱的绵羊、慵懒的小猫，还有各种逼真的人物，游客驻足观赏，啧啧称奇。尤其让游客大开眼界的是剪纸故事《鬼谷子生平》，用一组剪纸图，简洁生动地为大

描述了“智圣”鬼谷子的一生经历，让游客对这位传奇人物有了全面的认识。

◎根雕根艺：看到一尊尊精致、特别的根雕，让人不禁感叹大自然的造物神奇，与人类的奇思妙想，根雕民俗艺术家巧妙地利用树根的自然形态和特点，如枝、须、洞、节、疤、纹理、色泽、态势等天然特点和神韵，与已构想出来的艺术形象进行合理的利用和充分的体现。使自然美的“奇”与人工美的“巧”，自然地结合起来，游客站在这些根雕作品面前，一个个仔细观赏，爱不释手。

◎石艺石刻：一盆盆漂亮精致的石头构成了一幅幅美丽的图画，只有手指大小

的钓鱼老翁手持钓竿正在垂钓，简单的几块石头经过石艺艺术家的巧手就变成一幅幅栩栩如生的山水画。雕刻出的石狮子、威风凛凛的神兽麒麟等一系列精美石刻吸引了游客们驻足观赏、把玩。

◎朝歌黑陶：黑陶，诞生于我国新石器时代晚期，距今已有四千多年的历史，是中国陶器制作工艺的最高峰。现代黑陶已经逐渐发展成为一种收藏品、高档艺术品、高档旅游纪念品。黑陶表面所呈现的纯净黑色，由独特的无釉无彩碳化窑变的古老工艺烧制而成，其外观效果黑如漆、亮如镜。游客对这一古老的工艺无不惊叹！

◆特色民俗小吃及特产

◎干货：干豆角、花椒、胡椒、茴香、桂皮、柿饼、杏仁、干木耳、核桃……众多干货受到了游客们的青睐。

◎三珍：缠丝蛋、淇鲫鱼、无核枣是淇县独有的传统三珍，在古代亦是贡品，

现已名扬海内外，游客们纷纷购买，把我市独有的民俗特产带回家去。

◎善家伙：善家伙是淇县旅游景区独有的一大特色，景区内游客皆可在此吃饭，不论多少，所以被称为“共产主义

特色”，不少游客专门来到景区品尝景区特有的糊涂面条儿、烩菜等特色饭菜。在景区，有这样一句话“吃了善家伙，疾病远离我”，没有吃过善家伙的您一定要来品尝一下啊！



开幕式现场。



云梦神鞭。



民间艺术品展示。



盘鼓表演。